

ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПРОГНОЗ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ РОССИИ И МИРА В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕЙ ЭВОЛЮЦИОННОЙ ХРОНОЛОГИИ

Крюков П.В.*, Чирков А.И.

ЦНИИМАШ, Королев

**baltec@dol.ru*

Анализ динамики изменения частоты исторических событий за последние 5000 лет свидетельствует о наличии в исторической хронологии мировой цивилизации пяти исторических периодов. Характерная периодичность проявляется не только в хронологии, но также в динамике изменения темпов годового прироста населения мира, причём особенности в структуре функциональных зависимостей в обоих случаях синхронизованы по времени, что указывает на объективный характер обнаруженной закономерности. Длительность исторических периодов последовательно сокращается по закону близкому к закону геометрической прогрессии.

Исторический процесс является составной частью единого процесса эволюции жизни на Земле, поступательное развитие которого происходит в условиях непрерывного ускорения темпа эволюции. А именно, длительность эволюционных эпох последовательно сокращается настолько стремительно, что неизбежен предел эволюции во времени, сопровождаемый сменой ритма развития — прогрессивно нарастающий темп уступает место равномерному. Это означает завершение прогрессивной стадии эволюции на Земле и переход биосферы в стационарный режим развития. Однако эволюционный процесс в космических масштабах продолжится. По оценкам, переход в стационарный режим по времени будет осуществляться в районе 2043 г.

На основе закона прогрессивного ускорения темпов эволюции при условии масштабной инвариантности исторического процесса можно прогнозировать на период первой половины нынешнего столетия динамику изменения основных показателей развития мировой цивилизации и таким образом предсказывать рост численности населения мира, мирового потребления энергии, объёма мировых грузоперевозок и т.д. На этом же основании, хотя и очень условно, можно провести определенные параллели между участниками исторического процесса в сопоставимые исторические периоды. Например, возникают определенные исторические ассоциации между Римской империей и современным блоком развитых стран Запада во главе с США. В этой связи в плане негативных проявлений можно провести сравнение между набегами варваров на Рим и современным мировым терроризмом. Как тогда, так и сейчас указанный фактор имеет не случайный, а системный характер. На этом же основании оправдан прогноз относительно того, что уже в недалёкой перспективе мировая капиталистическая система придёт в упадок, и где-то на рубеже 2012 г. произойдёт её полный распад, подобный краху мировой социалистической системы в 1989 г. Исторический анализ показывает, что этому будет предшествовать серия учащающихся и одновременно на-

растающих по глубине кризисов в мировой экономике, один из которых мир переживает в период 2002–2003 гг.